
Удк 378.016:796.85
Леонід Волков,

олександр орлов 

оСНоВИ поБУдоВИ РіЧНого ЦИкЛУ НаВЧаННЯ БоЙоВИМ
МИСТеЦТВаМ СТУдеНТіВ ВИЩИХ НаВЧаЛЬНИХ ЗакЛадіВ

У статті розглянуто особливості річного циклу  навчання студентської молоді бойовому
мистецтву, зокрема Джиу-джитсу, яка включає в себе прийоми, характерні для інших бойових
мистецтв та багатьох національних видів боротьби. 

Виявлені найбільш інформативні показники, що характеризують готовність студентів
до навчання бойовому мистецтву.

Визначено, що навчання студентів бойовому мистецтву найбільш ефективне при
розподілі річного навчального цикла на чотири взаємопов’язані етапи – «Учень початкового
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рівня», «Старший учень», «Самостійний практикант», «Помічник учителя».
Для кожного етапа визначені завдання, зміст, засоби та методика, а організація

навчального процесу проводиться згідно розробленої педагогічної моделі.
Ключові слова: вищий навчальний заклад, студенти, навчання, бойові мистецтва, школа

Джиу-джитсу.

Рассмотрены особенности годового цикла обучения студенческой молодёжи боевому
искусству, в частности школе Джиу-джитсу, которая включает приёмы, характерные для
других школ боевых искусств и многих национальных видов борьбы.

Определены  наиболее информационные показатели, которые характеризуют
готовность студентов к обучению боевым искусствам.

Установлено, что обучение студентов боевому искусству является наиболее
эффективным при годового учебного цикла на четыре взаимосвязанные этапы - 

«Ученик начального уровня», «Старший ученик», «Самостоятельный ассистент»,
«Помощник учителя».

Для каждого этапа определены задания, содержание, способы и методика, а организация
учебного процесса проводится соответственно разработанной педагогической модели.

Ключевые слова: высшее учебное заведение, студенты, обучение, боевые искусства,
школа Джиу-джитсу.

The features of annual cycle  of studies of student young people are considered to the martial
art, in particular Dzhiu-dzhitsu, which includes for itself receptions, characteristic for other martial
arts and many national types of fight.

Found out the most informing indexes which characterize readiness of students to the studies a
martial art.

Certainly, that studies of students to the martial art most effective at distributing of annual
educational цикла the stages – «Student of initial level», «Senior student», «Independent practice»,
«Helper of teacher взаємопов’язані on four».

For every етапа tasks, maintenance, facilities and method, are certain, and organization of
educational process is conducted in obedience to the developed pedagogical model.

Key words: higher educational establishment, students, studies, martial arts, school of Ju-jutsu.

Постановка проблеми. Одним із головних завдань вищої школи [1], визначених
Національною доктриною розвитку освіти, є гармонійний розвиток кожної особистості,
забезпечення її творчої самореалізації при високому рівні фізичного і духовного здоров’я.

На сьогодні система фізичного виховання має достатньо велику кількість засобів та форм
організації занять фізичними вправами, а однією з популярних серед молоді є школи бойових
мистецтв, зокрема школа Джиу-джитсу [6].

З усіх існуючих шкіл бойових мистецтв джиу-джитсу (м’яка, піддатлива техніка) як
відкрита система є найкращою в тому сенсі, що джиу-джитсу включає в себе прийоми,
характерні для інших бойових мистецтв, особливо національних видів боротьби, у яких
відсутнє нанесення удару (О. Борщевський, І. Воронов, Д. Джонс) є визначальним  фактором
[6, 7, 9]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні, як і в інших європейських державах
[4, 5], під час організації занять бойовими мистецтвами шкіл Джиу-джитсу і карате [2],
таеквондо, ушу та іншими використовуються рекомендації як із загальних основ спортивної
підготовки (г. арзютов, Ю. Верхошанський, Л. Волков, Л. матвєєв, м. Набатнікова, м. Озолін,
В. Платонов, В. Філін та інші) так і спеціальних, розроблених і рекомендованих фахівцями зі
Сходу (Ясумото акієши, Дзігоро кано, Янг мінг, Хіроакі Сато, годзо Сіода  та інші) [7].

Ці рекомендації є значним внеском у науку і практику бойових мистецтв [8], але
проведений аналіз засвідчує, що поза увагою залишилися питання особливостей навчання
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студентської молоді теорії та техніки, розвитку фізичних здібностей, готовності їх до навчання
бойовим мистецтвам; змісту, структури та спрямованіості річного циклу навчання. 

Мета написання статті – розробити методику річного циклу навчання студентів
бойовому мистецтву  школи  Джиу-джитсу.

Досягнення поставленої мети здійснювалося шляхом розв’язання таких завдань
дослідження:

Провести теоретичний аналіз та узагальнити досвід педагогічної, спортивної та1.
фізкультурної практики з питань організації та методики навчання бойовим мистецтвам
студентської молоді.

Обгрунтувати та розробити зміст критеріїв оцінювання індивідуальної готовності студентів2.
до навчання бойовому мистецтву джиу-джитсу.

розробити програму та з’ясувати зміст річного циклу навчання джиу-джитсу студентів3.
вищого навчального закладу та визначити її ефективність. 

У процесі розв’язання поставлених завдань використані такі методи дослідження:
теоретичні: аналіз, систематизація наукових даних, узагальнення досвіду практики,-

порівняння різних поглядів на досліджувану проблему, аналіз змісту навчальних програм,
посібників та підручників; 

емпіричні: педагогічні спостереження та експертна оцінка, з використанням педагогічного,-
психофізіологічного й функціонального тестування та методик:  антропометрії, рефлексометрії,
динамометрії, гоніометрії, пульсометрії, тепінгметрії, степметрії;

статистичні методи: кількісна та якісна обробка матеріалів дослідження за допомогою-
методів математичної статистики; метод кореляційного та факторного аналізу.

Дослідження проводилося  в декілька етапів на базі спортивного клубу самозахисту
«альянс» та ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені григорія Сковороди».  

У педагогічних експериментах, на різних етапах дослідження, узяли участь студенти 3 і 4
курсів ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені григорія Сковороди» загальною кількістю
93 особи. 

Виклад основного матеріалу. У процесі навчання бойового мистецтва школи Джиу-
джитсу використовуються загальні та спеціальні принципи, засоби, методи та форми організації
занять, розроблені та висвітлені у працях вітчизняних та зарубіжних учених [4, 7].

але організація занять із студентською молоддю потребує подальших методичних
розробок та вирішення цілого ряду педагогічних завдань, а в деяких випадках і нового змісту
педагогічних дій [1]. З цією ціллю  необхідно було визначитись із структурою сучасного
навчально-тренувального процесу студентів вищого навчального закладу, їх готовністю до
навчання бойовому мистецтву, плануванням і контролем педагогічних дій, їх співвідношенням
у структурі річного навчального циклу та інших питань.

Вирішення визначених завдань можливе при проведенні комплексних наукових
досліджень з подальшим їхнім системним аналізом. 

При аналізі 56 індивідуальних параметрів були використані статистичні методи, у тому
числі й кореляційного аналізу.

На базі проведених досліджень була  розроблена програма та зміст методики річного курсу
поетапного навчання студентів бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу за результатами
факторного аналізу (рис. 1). 

Одним із завдань дослідження було визначення розробки критеріїв оцінки готовності
студентів до навчання бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу.

У проведених дослідженнях автором визначено, що готовність ― це інтегральне,
багаторівневе, динамічне, особистісне утвердження, що включає психологічний, теоретичний,
практичний, фізичний та психофізіологічний компоненти.

При визначенні готовності студентів до навчання бойовому мистецтву та інформативності
56-и індивідуальних показників були використані результати кореляційного аналізу, який
проводився за трьома рівнями: високим – r ; середнім – 0,5; низьким – 0,33.

Усі показники, що характеризують готовність до навчання бойовому мистецтву, були
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розподілені за критеріями: педагогічним, функціональним та психофізіологічним.
На підставі порівняльного аналізу суми кореляцій одного показника стосовно інших у

кожному критерії визначені найбільш значущі складові структури готовності студентів до
навчання бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу.

Отримані дані свідчать, що готовність до навчання бойовому мистецтву в педагогічному
критерії визначають показники фізичного розвитку як компоненти здоров’я та такі фізичні
здібності, як швидкість та спритність.

Функціональні можливості визначалися при виконанні студентами гарвардського степ-
тесту, а для аналізу були визначені показники ЧСС уд/хв-1 у спокої до фізичних навантажень,
на 1, 2, 3-й хвилині відновлення, а також комплексний показник – індекс гарвардського степ-
тесту (ІгСТ).

Найвищі значення і високу інформативність мають індекс гСТ, 1 та 2-а хвилини
відновлення  ( r = 0,75-0,76) після фізичних навантажень. Отримані дані стали підставою для
включення цих показників у зміст таблиць для диференційної оцінки готовності студентів до
навчання бойовим мистецтвам.

Психофізіологічний стан студентів оцінювався за показниками динаміки 10 показників
латентного часу рухової реакції (ЛЧрр) на світло і звук та частоти рухів протягом 30 і 60-и
секунд.

Таким чином, у зміст комплексної методики диференційної оцінки готовності студентів
до навчання джиу-джитсу включені 10 найбільш інформативних.

При розробці таблиць були використані рекомендації щодо диференціації оцінок у межах
± 2δ при балах – «високий», «середній», «низький».

Для вирішення завдань раціонального співвідношення педагогічних дій у процесі занять
були використані результати факторного аналізу фізичної підготовленості у взаємозв’язку з
показниками фізичного розвитку, функціональними можливостями та психофізіологічним
станом студентів при навчанні бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу.

Відповідно до сучасних вимог педагогічної науки, теорії та методики фізичного виховання
і спорту, проведених попередніх педагогічних експериментів та досліджень ведучих майстрів
джиу-джитсу, річний цикл навчання студентів був розподілений на чотири етапи, які, згідно із
завданнями, отримали умовні назви: перший етап –«Учень початкового рівня»; другий –
«Старший учень»; третій – «Самостійний практикант»; четвертий – «Помічник учителя». 

Для кожного із чотирьох етапів річного циклу навчання  студентів бойовому мистецтву
було визначено: цілі та завдання по розділах; засоби і форми навчання; розподілений час на
різних етапах; типи тренувальних занять вибіркової спрямованості та їхні співвідношення;
програмний матеріал потижнево; контрольні вправи та оцінка підготовленості. 

Навчальний матеріал  поданий із присвоєнням студентам ступенів кваліфікації після
кожного етапу та у вигляді системи поясів, пов’язаний з атестаційними вимогами школи Джиу-
джитсу.

Такий підхід значною мірою посилював відповідну мотивацію студентів до вдосконалення
умінь та навичок бойового мистецтва.

Висновки. Бойові мистецтва представників різних шкіл як вид спортивної діяльності за
останні роки набувають широкої популярності серед учнівської та студентської молоді, стають
предметом викладання у вищих навчальних закладах. З усіх існуючих шкіл бойових мистецтв
дослідники виділяють школу Джиу-джитсу, яка включає в себе прийоми, характерні для інших
бойових мистецтв, особливо національних видів боротьби, та сприяє всебічному й
гармонійному розвитку особистості. 

Успішність навчання студентів бойовому мистецтву джиу-джитсу, підвищення рівня
здоров’я та працездатності залежать від багатьох факторів – соціальних, педагогічних,
психофізіологічних, функціональних та інших.

Проведений теоретичний аналіз дозволив визначити й уточнити поняття „готовність
студентів до навчання бойовому мистецтву джиу-джитсу” та на основі кореляційного аналізу
із 56 параметрів, які увійшли в програму дослідження, визначити 10 найбільш інформативних,
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що в подальшому склали зміст таблиць диференційної оцінки (рис. 1) готовності студентів до
навчання бойовому мистецтву за такими критеріями: педагогічним, психофізіологічним,
функціональним.

рис. 1. Структура та зміст річного цикла поетапного навчання студентів бойовому
мистецтву школи Джиу-джитсу 

При визначенні педагогічної спрямованості засобів та методів вибіркового розвитку
загальних та спеціальних здібностей, їх співвідношення в річному циклі навчання були
використані результати факторного аналізу.

Визначено, що функціональні можливості при навчанні студентів бойовому мистецтву
разом із фізичною підготовкою займають основне місце.

Встановлено, що ефективність навчання студентів бойовому мистецтву школи Джиу-
джитсу потребує розподілу річного навчального циклу на чотири етапи і згідно із завданнями
вони мають такі умовні назви: перший етап «Учень початкового рівня» – 9 кю «білий пояс»;
другий ―«Старший учень» – 7 кю «білий пояс»; третій ― «Самостійний практикант» – 6 кю;
четвертий ― «Помічник учителя» - 5 кю «жовтий пояс».

Вивчення ефективності річного циклу поетапного навчання студентів бойовому мистецтву
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школи Джиу-джитсу визначалося за критеріями: теоретичним, педагогічним та  технічним, що
дало змогу побудувати педагогічну модель річного циклу навчання бойовому мистецтву
студентами вищих навчальних закладів (рис. 2). 

Студенти та випускники університету, які навчалися бойовому мистецтву в школі Джиу-
джитсу, у подальшому виконали нормативи майстрів спорту України, успішно виступали на
міжнародних змаганнях та були організаторами занять із дітьми шкільного віку.

рис. 2. Педагогічна модель річного цикла навчання студентів вищого навчального
закладу бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу 
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